



# 全省街头艺人“艺”燃中山路

## 第三届福建省街头文艺行进式展演在泉州中山路精彩呈现

海都讯(记者 柳小玲 文 林良标图) 12月9日至10日,“街艺福见”——第三届福建省街头文化艺术行进式展演活动在泉州中山路精彩呈现。

本届省街头文化艺术展演作为第五届海上丝绸之路国际艺术节活动之一,近两日来,在15:30—17:00、18:30—21:00两个固定时段,来自八闽大地的街头艺术达人们在泉州市中山路打锡街至钟楼路段进行行进式展演。

游艺《莆阳醉狮》、茶艺《宋韵点茶》、原创民谣歌曲《夏末初秋》、街舞《拍胸与街舞》、木偶表演《欢庆》……9日晚,记者在中山路钟楼至泮宫段见到,来自全省各地市及泉州地区的优秀街头艺人分别在中山路钟楼至泮宫段的12个点位进行表演,现场人潮拥挤,热闹非凡,吸引不少市民游客驻足围观。其中,南平的街头艺术达人的点茶表演,莆田的舞狮表演等,逗得市民和游客开怀大笑,而来自泉州的南音新势力乐队的《泉州的生活》《钟楼》等歌曲,民谣“混搭”南音,泉州味十足。

不仅如此,活动现场还根据各个街头艺术表演的风格,设计制作朋克风、国潮风、动漫风等表演背景美陈,同时融入闽南特色民俗表演快闪等,增加观众的体验感和互动性。

“太好看了,走在中山路上就能欣赏到一场来自福建省各地的优秀街头表演,氛围感浓厚,像过年一样热闹。”来自上海的游客张女士感慨道。

据介绍,“街艺福见”活动自2021年打造以来,吸引了各行各业文艺人才的加入,让社会各界群众“零距离”地感受浓厚的街头艺术氛围,体验传统与时尚融合、文化与潮流碰撞的艺术,为我省文旅高质量发展增添新活力,成为福建街头文化艺术展演的闪亮名片。本届活动得到了全省各地文旅部门的

积极响应,近百件(个)街头文化艺术作品和达人参与,作品内容极具地域特色、个性化和创意性,全省20余万人次参与了线上投票活动。

在泉州中山路,街头艺术达人的精彩表演,吸引不少市民驻足观看



在泉州中山路,街头艺术达人的精彩表演,吸引不少市民驻足观看

积极响,近百件(个)街头文化艺术作品和达人参与,作品内容极具地域特色、个性化和创意性,全省20余万人次参与了线上投票活动。

## 蔡国强当代艺术中心奠基

### 位于泉州台商投资区秀涂片区

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 这两天,第五届海艺术节精彩的系列活动,让泉州火出了圈。泉州籍著名当代艺术家蔡国强也给家乡献上了一个大礼——蔡国强当代艺术中心,12月9日正式在泉州台商投资区秀涂片区举行奠基仪式。

据业务单位泉州文旅集团相关人士介绍,该艺术

中心用地120亩,其中场馆用地60亩,周边广场景观配套用地60亩,主展示建筑面积4.5万平方米。项目建筑设计结合闽南传统文化元素,灵感同时来自蔡国强先生标志性的烟花爆破,传递宇宙大爆炸前一触即发瞬间的奇点状态。

记者了解到,该艺术中心建筑由蔡国强的老朋友,有“建筑界毕加索”美誉,今

年已经95岁的美国建筑学家弗兰克·盖里进行概念设计。蔡国强说,无论走多远,家乡是他永远的基点,30年前,他就萌生了在家乡盖一处艺术馆的想法,最终方案几经修改,2020年才最终确定了选址。

奠基仪式的前一晚,蔡国强和他的团队用3200架无人机叠加他擅长的烟花秀,将“东西双塔,海市蜃

楼”的奇景点燃在泉州的上空。第二天,他又在艺术中心工地的上空,将“砍兰”(闽南语“厉害”的意思)用烟花燃放在上空,以此致敬家乡。

蔡国强称,他的烟火艺术的灵感,大多来源于家乡的生活感悟,当年北京奥运会上空的大脚印的灵感,就是来源于泉州仙公山上石头上的“仙人脚印”。

### 泉州海交馆

## 国际美术大展 展出220幅中外作品



作为近年来泉州市最大规模的国际美术大展,不少市民大饱眼福

海都讯(记者 董加固 文 田米/图) 12月9日上午,第五届海艺术节系列活动之一,五星出东方“一带一路”国际美术大展在泉州海外交通史博物馆开展。该展览将持续至2024年1月8日,感兴趣的市民可前往欣赏。

本次展览以“五星出东方”为主题。“五星出东方利中国”是在新疆尼雅遗址出土的汉代织锦,锦以蓝色为底,饰以祥瑞瑞兽纹样,茱萸花纹、云气纹、太阳太阳穿插其中,展示了中国传统文化、哲学思想和审美观念的精髓。

据了解,本次展览向全球各国艺术家征集艺术作品,展览面积近两千平方米,是近年来泉州市最大规模的国际美术大展。

记者了解到,作品国别包括中国、阿根廷、埃及、奥地利、比利时、波兰、哥伦比亚、韩国、荷兰、加拿大、美国、孟加拉、土耳其、希腊、意大利、印度、英国、智利等18个国家,有140位艺术家,220幅中外作品,作品类型包括版画、国画、油画、综合材料、漆画、水彩画等。

此次国际美术大展由中华人民共和国文化和旅游部、中央广播电视总台、福建省人民政府、中国文化艺术发展促进会主办,福建省文化和旅游厅、泉州市人民政府承办,泉州市文化广电和旅游局执行,中国美术家协会、中国艺术研究院、中国国家画院、中央美术学院、清华大学美术学院等多家艺术机构支持。

## 15国非遗“珍宝”大放异彩

### “第三届海上丝绸之路非物质文化遗产展”在泉州非物质文化遗产馆和侨乡体育馆羽毛球馆展出

海都讯(记者 董加固 文 田米/图) 作为第五届海艺术节的重要活动之一,12月9日—12日,“丝路拾珍——第三届海上丝绸之路非物质文化遗产展”在泉州非物质文化遗产馆和侨乡体育馆羽毛球馆展出。

记者了解到,本次展览分为海丝异彩·海上丝绸之路国际非遗展、丝路对话·中国丝路沿线省市非遗展、八闽瑰宝·清新福建非遗展3个展区,各个分展区各有主题,主题鲜明,脉络清楚,方便群众观览。其中,由漳州、厦门和泉州的非遗项目组成的“闽南文化非遗展”与国内、国外非遗展同台展示,展示出不同文明、

不同民族、不同宗教汇聚交融。

记者现场看到,在海丝异彩·海上丝绸之路国际非遗展上,来自意大利、罗马尼亚、马来西亚、尼泊尔、塞内加尔、印度、斯里兰卡、泰国、俄罗斯、格鲁吉亚、瑞典、科威特、埃及等14个国家的20个非遗项目进行现场展示。其中有8个项目是联合国教科文组织非遗名录名册项目,包括意大利威尼斯玻璃珠、罗马尼亚手工刺绣、斯里兰卡敦巴拉编织、斯里兰卡提线木偶、厄瓜多尔巴拿马草帽、厄瓜多尔安第斯手工毛线编织艺术、泰国孔剧面具、泰国诺拉串珠。

据了解,本届非遗展



在国际非遗展区,来自海外的非遗珍宝格外吸睛

亮点多多,共有15个国家(含中国)的118个非遗项目参展,其中16项联合国教科文组织非遗名录名册项目、85项国家级非遗,展品丰富,观赏性强,参加非遗展的国家数、境外非遗项目、世界级项目数、国家级非遗项目、展陈面积均是历届最多。

此外,本届非遗展还吸引了俄罗斯、美国、尼日利亚、泰国的在华外籍网络达人来泉州参展。